

PROSPECTS IN THE FIELD OF LAWMAKING AND HUMAN RIGHTS PROTECTION IN MODERN UZBEKISTAN

Kudryavtsev Igor Vladimirovich

Candidate of Law, Professor at Tashkent State Law University,

Johnsi Kristobel

-Affiliated to Manonmaniam Sundaranar University, Abhisekapatti,

Tirunelveli, Tamil Nadu,

India

Annotation:

The article examines the reforms and prospects for improving human rights legislation, as well as the theoretical and legal foundations for further development of the Development Strategy. Its scientific and practical significance is analyzed in the context of increasing the responsibility of a modern democratic state for the full realization of human rights and freedoms, ensuring human rights in the updated Constitution and reforms in modern Uzbekistan. The author also offers a reasoned conclusion about the concept of youth policy and reform.

Keywords: constitution, innovation, prospects, strategy, concept, development, youth.

В настоящее время в современном Узбекистане сформирована законодательно-правовая, институциональная и экономическая база по поэтапному переходу к обеспечению устойчивого развития страны.

С обновленной Конституцией Узбекистан реализует социальную национальную модель махалли, отличающуюся от других зарубежных государств, где непосредственно на местах конкретного проживания населения решаются вопросы повышения благосостояния, развития предпринимательства, обеспечения занятости и сокращения бедности, адресной социальной защиты. Исходя из этого принципа, осуществлены институциональные преобразования, реформируется система управления, обеспечивается широкое участие населения и гражданского общества во всех

сферах экономической и социальной политики, развитие демократии через широкое участие граждан в управлении.

Важное место в обзоре занимает сбалансированность и взаимосвязанность основного официального документа “Стратегия развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы” с целями и задачами устойчивого развития. Узбекистан уделяет особое внимание проблемам устойчивого развития. Ярким примером является одобрение Генеральной ассамблеей 14 декабря 2022 года предложенной Президентом Узбекистана резолюции «Об усилении роли парламентов в ускорении достижения ЦУР». Цели в области устойчивого развития (ЦУР), также известные как Глобальные цели, были приняты Организацией Объединенных Наций в 2015 году как всеобщий призыв к действиям по искоренению нищеты, защите планеты и обеспечению того, чтобы к 2030 году все люди жили в мире и процветании.

Согласно данной резолюции разработана специальная «Дорожная карта», которая предусматривает 2023-2024 гг. комплекс мер по обеспечению достижения национальных целей и задач устойчивого развития в Узбекистане..

Как нам известно, Узбекистан в полном объеме выполняет принятые обязательства вместе со 192 странами мира по реализации программы ООН Преобразование нашего мира: “Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года”. Для организации системной работы по последовательному осуществлению данной “Повестки дня” приняты постановления Правительства страны “О мерах по реализации национальных целей и задач в области устойчивого развития до 2030 года” (от 20 октября 2018 года) и “О дополнительных мерах по активизации реализации национальных целей и задач в области устойчивого развития до 2030 года” (от 21 февраля 2022 года).

Выработав собственную модель развития, Узбекистан строит не только правовое демократическое государство с многоукладной экономикой, но и формирует общество, главной целью и приоритетом которого является

человек и его интересы. За годы независимости социальные, экономические и политические реалии, коренным образом изменившие нашу правовую систему, обусловили также необходимость осмысления с новых позиций роли административного права. То, что происходит сейчас в организации государственной власти на началах разделения властей, в экономической сфере, в коренных изменениях отношений государства и производителя, гражданина и государства - всё это неизбежно сказывается на содержании, формах и методах государственно-управленческой деятельности и, соответственно, на стратегии и эффективности правового регулирования административных отношений.

В современных условиях наблюдается его заметная переориентация. Ключевым звеном в предстоящем реформировании страны станет перестройка работы государственных органов по новым стандартам.

Основной принцип, утвержденный Указом Президента Узбекистана в Стратегии развития Нового Узбекистана, “Во имя чести и достоинства человека” предусматривает дальнейшее повышение благосостояния народа, трансформацию экономики, ускоренное развитие предпринимательства, обеспечение прав и интересов человека и формирование активного гражданского общества.

В этом особое место занимает механизм мониторинга хода реализации ЦУР. В последние годы произошли существенные сдвиги в организации системного мониторинга хода реализации национальных целей и задач устойчивого развития на различных уровнях. В соответствии с постановлением правительства от 21 февраля 2022 года обновлен состав Координационного Совета с включением представителей профессиональных союзов, защиты прав граждан, сформированы экспертные группы по шести основным направлениям, охватывающие все национальные цели (экологическое благополучие, социальная защита, обеспечение здоровья, образование, окружающая среда, эффективное управление) и две новые межведомственные рабочие группы по национальным индикаторам и

финансированию мер по достижению ЦУР. В межведомственных экспертных и рабочих группах существенно возросло число представителей гражданского общества. Только в 2022 году Координационный совет совместно с экспертами и рабочими группами провел несколько целевых заседаний с приглашением экспертов ООН и других международных организаций по мониторингу хода реализации ЦУР, а также по организации подготовки Второго Национального обзора. Следует отметить, что в Узбекистане к мониторингу достижения поставленных целей устойчивого развития подключился парламент (Олий Мажлис). При парламенте создана специальная Парламентская комиссия по контролю выполнения ЦУР. В 2021-2022 годах Парламентская комиссия организовала ежеквартальное обсуждение хода исполнения ЦУР по отдельным 8 целям и индикаторам с привлечением руководителей ответственных министерств и ведомств, органов власти на местах.

В тоже время, В целях реализации приоритетных направлений реформ на основе принципа “Во имя чести и достоинства человека” разработана и осуществляется “Стратегия развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы” (далее Стратегия развития), утвержденная Президентом Республики Узбекистан 28 января 2022 года. Основные цели Стратегии развития: дальнейшее повышение благосостояния народа, трансформация отраслей экономики, ускоренное развитие предпринимательства, безусловное обеспечение прав и интересов человека, формирование активного гражданского общества. Стратегия развития предусматривает следующие приоритетные направления: - построение гуманного государства путем возвышения чести и достоинства человека и дальнейшего развития свободного гражданского общества; - превращение принципов справедливости и верховенства закона в основополагающее и необходимое условие развития страны; - ускоренное развитие национальной экономики и обеспечение высоких темпов роста; - проведение справедливой социальной политики и развитие человеческого капитала; - обеспечение духовного

развития и поднятие данной сферы на новый уровень; - подход к глобальным проблемам исходя из национальных интересов; - укрепление безопасности и оборонного потенциала страны, ведение открытой, прагматичной и активной внешней политики. Вышеизложенные основные направления Стратегии развития охватывают 100 конкретно поставленных целей. Сопоставление национальных целей устойчивого развития с целями Стратегии развития показывает полную их взаимосвязанность и взаимообусловленность. Вместе с тем, по отдельным конкретным задачам уровень их 310-317 взаимосвязанности не превышает 60%, что можно объяснить приоритетностью в Стратегии развития конкретных региональных проблем с учетом потребности и нужд населения, экономики и социальной сферы, демократизации общества, развития рыночных механизмов хозяйствования.

В Узбекистане важное место в обеспечении реализации и мониторинга отводится Олий Мажлису, где создана специальная Парламентская комиссия по контролю за реализацией национальных целей и задач в области устойчивого развития Республики Узбекистан на период до 2030 года. Комиссией ведется масштабная и последовательная работа. На заседании комиссии обсуждаются и принимаются конкретные меры с охватом всех национальных целей и задач путем заслушивания ответственных министерств и ведомств, а также направления членам правительства парламентских, сенаторских и депутатских запросов. В процессе рассмотрения законов их оценка дается исходя из вовлеченности в достижение целей устойчивого развития. Парламент уполномочен выполнять функции контроля, давать оценку деятельности исполнительных органов с учетом достижения поставленных целей и задач на местах.

Для надежной защиты законных прав и интересов предпринимателей необходимо предусмотреть, что указанные виды административных взысканий и меры обеспечения административного производства применяются только в судебном порядке.

Имеет смысл что, Узбекистан уверенно вступает в новый этап своего развития. В Стратегии развития нового Узбекистана на 2022-2026 годы заложен принцип «Во имя чести и достоинства человека». Реализация данного принципа прежде всего нашло отражение в обновленной Конституции Узбекистана, референдум по которому прошел 30 апреля 2023 года. Главная цель Конституции Узбекистана – создание достойных условий жизни для нашего народа. Официальные обязательства государства предусматривают обеспечение жильем нуждающихся, обеспечение минимального уровня оплаты труда, необходимого для достойного проживания, гарантированное медицинское обслуживание и образование, поддержку людей с ограниченными возможностями, обеспечение прав и свобод граждан, поддержку молодёжи и женщин и другие вопросы, которые одновременно являются важными в достижении ЦУР. Проходящий 2023 год был объявлен – «Годом заботы о человеке и качественного образования» с реализацией соответствующих государственных программ. Достигнутые результаты и реализуемые меры в области повышения благосостояния населения непосредственно связаны с сокращением бедности, улучшением рациона питания, стимулированием здорового образа жизни, ростом охвата всеми уровнями образования, расширением прав и возможностей женщин, занятости мужчин и женщин (цель 8) и сокращением социального неравенства. Основная задача в настоящее время обеспечить эффективность и результативность принятых мер. Как Узбекистан сегодня страна молодежи, где большинства населения составляет молодежь, новшеством в области образования хотел бы подчеркнуть приоритетность образования, как ключевой отрасли социально-экономического развития страны. Также, качественное и инклюзивное образование выбраны в качестве ключевых областей реформы.

- развитие инфраструктуры Интернета в отдаленных регионах;
- формирование у молодёжи точной цели о предполагаемой будущей профессии;

- пропаганда и введение в традицию самообразования населения;
- обеспечение эффективной реализации стратегий и концепции по повышению качества образования, в том числе Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 года.

В заключении хотел бы отметить, что сегодня международное сообщество признает реформы и внесенные новых норм по правам человека. Нормы Основного закона в новой редакции прежде всего направлены на построение Нового Узбекистана, где закреплены гарантии защиты прав и достоинства человека, его социальная защита и экономическое благополучие. Среди наиболее важных новаций в Конституции – запрет смертной казни, применение правила Миранды, гарантии прав подозреваемого, обвиняемого или подсудимого, отражение института Хабеас корпус и другие. Следует отметить достигнутый республикой прогресс в деле обеспечения гендерного равенства, сокращения числа лиц без гражданства, искоренения детского и принудительного труда, развития институтов гражданского общества и обеспечения свободы слова. Например, ключевые гарантии прав и законных интересов подозреваемого, обвиняемого и подсудимого, закреплённые в действующем уголовно-процессуальном законодательстве применительно к стадии дознания, предварительного следствия и судебного разбирательства. Также на государственные органы и должностные лица, ответственные за производство по уголовным делам, возложены дополнительные задачи и обязанности.

В Конституции в новой редакции закреплены общепризнанные международные нормы, которые получают свое дальнейшее развитие и конкретизацию в отраслевом законодательстве: гражданском, трудовом, семейном, уголовном и других кодексах.

Можно сказать, что перед Узбекистаном, ставшим полноправным членом международного сообщества, открываются широкие перспективы в области законотворчества и защиты прав человека. Одним из главных

объектов государственного внимания становится проблема включения международных стандартов в сферу национального законодательства.

Список литературы/ **References**

1. Конституция Республики Узбекистан. Т. «Узбекистан.», 2023
<https://lex.uz>

2. Указ Президента Республики Узбекистан. № УП-193 «О мерах по совершенствованию системы финансовой поддержки малого и среднего бизнеса» от 10.11.2023 г <https://lex.uz>

3. Постановление Президента Республики Узбекистан, № ПП-5088 «О мерах по организации деятельности молодежных промышленных и предпринимательских зон, а также поддержке предпринимательских инициатив молодежи» от 21.04.2021 г. <https://lex.uz>